

UREDNIŠTVO  
IN UPRAVNIŠTVO  
JE V LJUBLJANI.

—

POSAMEZNE  
ŠTEVILKE PO 10  
VINARJEV.

# NOVA DOBA

NAROČNINA ZA  
CELO LETO 8 K,  
ZA POL LETA 4 K,  
ZA ČETRT LETA  
2 K.

V LJUBLJANI S  
POŠILJANJEM NA  
DOM ISTE CENE.

## GLASILO SLOVENSKE GOSPODARSKE STRANKE.

IZHAJA VSAKO SREDO IN SOBOTO. — ZA OZNANILA SE PLAČUJE OD TROSTOPNE PETIT-VRSTE PO 15 H, ČE SE OZNANILA TISKA ENKRAT, PO 12 H, ČE SE TISKA DVAKRAT IN PO 8 H, ČE SE TISKA TRIKRAT ALI VEČKRAT. — DOPISE IZVOLITE FRANKOVATI. — ROKOPISOV NE VRAČAMO. — NA NAROCBE BREZ ISTODOBNE VPOŠILJATVE NAROČNINE SE NE OZIRAMO. — UPRAVNIŠTVU BLAGOVOLITE POŠILJATI NAROČNINE, REKLAMACIJE, OZNANILA, T. J. ADMINISTRATIVNE STVARI.

### Deželni zbor kranjski.

Nečastne smrti je umrl deželni zbor kranjski. Vsled prejšnje klerikalne, poznejše liberalne obstrukcije je bil obsojen k popolni nedelavnosti. Neizmerno škoda je napravila obstrukcija deželi Kranjski. Njene že itak ob robu prepada se nahajajoče finance so se vsled samopašnosti strankarske politike, če mogoče še poslabšale. Boj med obema strankama je končno tako podivilj, da je bilo prevideti, da kakega rednega zborovanja ni več mogoče. V stari zbornici sedeči poslanci so tej zbornici odvzeli značaj parlamenta. Zato je vlada sklenila, da dež. zbora ne skliče več, ampak pusti, da mu mine zakonita doba. Umrl je življenjske oslabelosti.

Te dni je šel dež. predsednik Schwarz na Dunaj in vso verjetnost so nosile na sebi vesti, ki so vedele povedati, da je bil na Dunaju tudi v zadevi dež. zbora. Volitve so pred durmi. Vprašanje je le, ali bodo še pred novim letom ali po novem letu meseca prosinca. Pripraviti se je treba nanje.

Kakšna bo podoba nove zbornice? Kaj pričakujejo stranke od nje? Kurija veleposestnikov ostane neizpremenjena, to je gotovo. Ako ji pridružimo še poslance mestne skupine Kočevje-Ribnica, tedaj je število nemških poslancev popolno. Narodno-napredna stranka upa ohraniti svojo pozicijo. Posrečiti se ji utegne, da s pomočjo socialistov pridobi zopet idrijski mestni mandat. Baje je kandidat učitelj E. Gangl. Zato pa se po pravici boji narodno-napredna stranka, da izgubi vipavski (Božič) kmetski mandat. Tudi število poslancev te skupine ostane torej previdoma neizpremenjeno. Seveda je pri tem upoštevati, da se vrše volitve še na podlagi starega volilnega reda in da so volilni upravičenci le privilegiranci. Ob splošni volilni pravici bi se število poslancev te skupine prejkone skrčilo. Že zatagadelj morajo biti proti splošni volilni pravici, četudi se navidezno bore za njo; toda bore se s hrupno obstrukcijo, ki razpravljanja o spremembi volilnega reda sploh ne pripusti. Nasprotno pa bodo klerikalci, Slovenska ljudska stranka, napeli vse sile, da potisnejo število poslancev narodno-napredne stranke v absolutno manjšino. To pa je boj z mlino na veter, ne zatagadelj, ker bi morda ne bilo mogoče, ugrabiti narodno-napredni stranki še kak mandat, ampak ker so poslanci narodno-napredne stranke že danes v absolutni manjšini, vzlic temu pa so dokazali,

da jih je zadosti, da ovirajo vsako delovanje dež. zbora — s hrupno obstrukcijo. Ali dela tako obstrukcija 9 ali pa samo 7 poslancev, je končno vse enako. Vendar kakor kažejo vsi znaki, se bo S. L. S. v tem volilnem boju z vso silo vrgla tudi na mestno skupino računajoč pri tem z vso mirno gotovostjo, da so ji vsi kmetski mandati gotovi, da torej tukaj ni treba izgubljati močij. Pustimo jo v tej gotovosti, čestitke pa naj si prihrani za dobo po končanem volilnem boju. Dosti izpremenjenega lica torej nova zbornica ne bo kazala. Tudi kake nove ne bodo zapeli.

Na dnevnem redu bo ena prvih točk izprememba deželnega reda in deželnega volilnega reda. Začeli bodo tam, kjer so v stari zbornici jenjali. Izprememba deželnega reda je potrebna. Tej se ne morejo ogniti niti Nemci, ki bi najraje ohranili vse pri starem. Zato si bodo skušali tudi po novem dež. redu svoje stališče kolikor mogoče zagotoviti. Če že večjega števila ne, pa vsaj sedanjega števila svojih mandatov hočejo imeti in si zasigurati za doglede čase. Klerikalci nameravajo s povišanjem števila kmetskih mandatov povečati svojo lastno moč v zbornici. Zamorejo pa to storiti le s pomočjo — Nemcev. Nemci in klerikalci so torej navezani drug na drugega, kajti za uslugo bodo klerikalci morali Nemcem dati protiuslugo — in ta je ohranitev veleposestniške, sedaj nemške kurije. Da ne bi bilo liberalne obstrukcije, bi Nemci in klerikalci tako izpremembo dež. reda potemtakem prav lahko dosegli, ker imajo v vsakem slučaju od sedanjega dež. reda zahtevano kvalifikovano večino za se. Za to pa je težko misliti na redno delovanje nove zbornice. Čut samoohranitve bo tudi v novi zbornici poslancem narodno-napredne stranke potisnil v roke orožje — obstrukcijo. Proti njej izvojevati izpremembo dež. reda se vidi skoro nemogoče; le po dveh potih bi bilo to mogoče: ali obstrukcijo z lomiti siloma ali pa octroi,\* to je, da bi vlada dež. zbor razpustila ter sama brez prejšnjega sklepanja deželnega zbora upeljala nov deželni red, na podlagi katerega bi se vršile potem nove volitve. Do enega teh izhodov bo prišlo prav gotovo ob sedanjem razpoloženju v obeh sovravnih taborih.

Vse drugače bi bilo, ako bi obe slovenski stranki v dež. zbornici v tej točki postopali edino, s prvim in glavnim namenom, iztisniti iz kranjske de-

\* Berti: oktroa.

želne zbornice tujea — Nemca ter mu dati le toliko pravice, kolikor mu je gre po razmerju števila prebivalstva. Splošna in enaka volilna pravica bi nam tak pravičen dež. red gotovo prinesla in zato bi morala biti načelna in dosledna zahteva obeh slovenskih strank po splošni in enaki volilni pravici. Za njo bi se morali boriti z vsemi parlamentarnimi sredstvi. Vemo sicer, da proti kuriji veleposestnikov rednim parlamentarnim potom tega ni mogoče doseči, ker Nemcem je samo treba zapustiti zbornico, ki potem ne more več pravilno sklepati o izpremembi dež. reda. Končno bi tudi v tem slučaju prišel octroi, ki bi pa napram neizprosno stališču obeh slovenskih strank moral prinesiti le splošni in enaki volilni pravici jako blizu stoječ deželni red. Pridobitev bi torej bila in do popolne pravice bi bil samo še en korak, ki bi ga pa nova zbornica potem z lahkoto zamogla prestopiti. Seveda bi vlada skušala ohraniti veleposestniško kurijo, to samo zatagadelj, ker je ta kurija nemška; toda enega ne zabimo, ta kurija je danes še nemška, le vprašanje časa pa je, koliko časa še ostane nemška. Diferenca ni več tako znatna in manjša se od dne do dne. Tu zastavimo svoje sile, tu je polje, kjer lahko složno delamo na iztrebljenje vsega plevela, ki brani v prvi vrsti našo rast in naš prvicit. Ne bodimo šalobarde!

## Politični pregled.

### Nagodba sklenjena.

Boj za nagodbo, ki se je bil z nenavadno vztrajnostjo z obeh strani, je končan, nagodba je sklenjena; pod kakimi pogojil sicer še ni gotovo, ker avtentičnega poročila še ni, ampak samo naslednje poročilo c. kr. telegrafičnega korespondenčnega biro v Budapešti z dne 5. oktobra:

„Obe vladi sta se danes popoldne po večurnem pogajanju zedinili glede glavnih spornih točk nagodbe. Raditega bo sedaj mogoče, celo vrsto važnih, dosedaj še nerešenih podrobnih vprašanj definitivno rešiti, kar bo trajalo več dni. Upati je, da se bodeta tozadevna državna predloga tekom prihodnjih dveh tednov predložila obojestranskima parlamentoma. Z ozirom na to so se vsi udeleženci s častno besedo zavezali, da ne izdajo vsebine sklenjenega dogovora.“

## LISTEK.

### Ljubezen.

Spisal B.  
(Dalje.)

Nato je za trenotek molčala in pričela zatem spraševati po trgovini, po očetovem zdravju in po mrtvi materi.

„Jaz mislim, da je pri vas deloma težko brez ene same domače ženske. Ampak kaj ne, gospod Meglič, vi imate že tako izbrano nevesto?“

Na njenem obrazu je odseval zelo prijazen nasmeh, in glas, in glas sam je zvenel nenavadno materinsko.

„Nimam“ — je odgovarjal skoro v zadregi in potem popravljal: „Imam, ampak vse skupaj je šele hipoteza. Menda je usojeno tako, da je človek v mladih letih vsaj nekoliko fantast. Sanja o bodočnosti, snuje načrte, tako-intako sklepa, ampak steri ljudje pravijo, da je resnica vedno drugačna kot sanje.“

„Ja“ — se je smejala vdova — „kakor pride, a gotovo je, da je človek s tem vedno najbolj zadovoljen, česar si želi.“

Meglič je nato nekoliko pomišljal, obraz se mu je bil zresnil, in ko je pričel zopet govoriti, je bilo njegovo lice skoro blede.

„Glejte“, — je rekel — „kako sem jaz to mislil! Jaz sem menil namreč — oprostite, da je moja drznost tako velika — jaz sem menil poročiti vašo hčerko.“

Meglič je bil nekoliko nerovozen menda, vdova je molčala in gledala nekam proti oknu, ampak njen obraz je bil prijazen.

„Vidite“ — je nadaljeval — „in zdaj sem se na te misli tako privadil, da so mi tako potrebne, kakor n. pr. voda, kakor zrak. Jaz mislim, da nima brez Berte zame življenje nobene bodočnosti.“

Ko je to povedal, se je pomaknila vdova bližje, prišla ga je za roko in govorila potem z njim prav kot mati.

„O, dobro je“ — je rekla kolikor mogoče prijazno — „mene to zelo veseli. Samo Berta je še mlada, otročja nekoliko, ampak jaz mislim, da bo to lahko uravnati. — Danes ostanete pri nas pri večerji, ali ne?“

Meglič se je potem opravičeval in obljuboval, da bo storil to drugič. Obenem je vabil, naj ga obiščeta Berta in mati v najkrajšem času na domu in vprašal naposled po Berti.

„Menda je v vrtu“ — je rekla vdova, vstala izza mize, pozvala služkinjo in ji velela priveriti Berto. Ta je prišla kmalu; v lica je bila nenavadno rdeča, na sebi je imela svetlo rožnato cbleko, na prsih rdečo rožo in sopla je zelo globoko.

„Tako sem tekla“ — je pravila med odmori, ponudila roko in bila v skoro vidni zadregi.

„Sedi“ — ji je rekla mati prijazno in pripovedovala potem, da jo Meglič snubi.

Ko je Berta to čula, je pobledele nenadoma, postala je zamišljena in nekako čudno trudna.

### III.

Nekaj dni po tistih dogodkih se je poslavljaj in odpravljaj na pot slikar Gorjup.

Popoldne je bilo mirno in tiho, jesensko solnce je sijalo skozi okno in nekaj njegovih medlih žarkov je trepetalo baš na tisti mizi, okrog katere so sedeli vdova, Berta in slikar. V steklenici se je svetilo rumeno vino, vdova je vstala včasih, natočila po kozarcih, ponudila slikarju krožnik s slaščicami in pripovedovala potem o tujini. Pravila je, da je bila že parkrat v Benetkah in da je bila enkrat že celo v Carigradu. Opisovala je turške nošnje, minarete, Turkinje in naposled pse, ki se nahajajo tam v velikih množinah.

Ko je odšla iz sobe, je sedel slikar k Berti, ki je sedela na zofi, in jo prijel za roko.

„Kadar se vrnem“ — je rekel — „bo tičal na tej roki že majhen gladek prstan. Gospa boš takrat, Berta, in če se ti bo ljubilo, mi boš povedala marsikaj zanimivega iz zakonskega življenja. To je namreč imenitna reč, domo-





